

每天更新“雷锋日记”

雷锋在日记中说：“愿做一颗永不生锈的螺丝钉。”

淄博高新区深刻把握雷锋精神的时代内涵，充分发挥党员干部模范带头作用，加强志愿服务保障和支持，不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍，让学雷锋在人民群众中蔚然成风，把学雷锋活动融入日常、化作经常。一个个鲜活的雷锋故事就在身边，“雷锋日记”每天都在淄博高新区持续更新，从未间断。

2021年9月24日下午2点25分，淄博高新区中润大道与西五路路口，一车沙子掩埋两个人！走路的、骑车的、开车的，看到有人被埋，不断有人向现场跑，人越来越多。一伙人着急地刨沙救人，另一伙人合力将侧翻的农用三轮车扶起来。迅捷出手！30多名淄博市民毫不犹豫徒手刨沙！1分15秒！被埋人员惊险得救。

2022年9月24日晚6点许，淄博高新区四宝山街道王东社区三玉花园小区人工湖内，两名女孩意外落水，短短几分钟内，7名好人冲刺救援，女孩转危为安。9月26日下午，淄博高新区火炬公园，一名小男孩不慎掉入湖水中，山东新华医疗器械股份有限公司职工孙振立刻下水救人，第一时间将落水的小男孩推举上岸。

余热映初心，平凡见真情。淄博高新区四宝山街道银泰城社区74岁居民文京理是一名退伍老兵，自1974年在部队服役时起，就义务为他人理发，一干就是49年。理发工具从手动推子到充电式理发器，永不褪色的是那颗为人民服务的初心。

淄博高新区四宝山街道万杰路社区58岁党员刘迎莉说话声音洪亮，做事风风火火，待人热情大方，只要看到别人遇到困难，总会伸出援手。用她的话说，退休8年来，她主动参加社区志愿服务活动，已为居民义务服务705个小时，收获了无数声“谢谢”。

淄博高新区四宝山街道火炬社区85岁老党员李学桐，1961年搭乘雷锋便车，与雷锋有一面之缘，受雷锋一次帮助。自此以后，李学桐从部队到单位再到退休，始终践行雷锋精神。在部队义务编扫帚节省费用，在单位放弃两次涨工资的机会。退休后，以普通党员和普通居民的身份，积极参与社区志愿服务活动，为居民讲雷锋精神主题党课，多次参加社区开展的公益活动和新时代文明实践。2023年2月28日，火炬社区成立“雷锋班”志愿服务队，李学桐为志愿服务队授旗，让更多志愿者掌握雷锋精神“接力棒”，代代传承下去。

2023年淄博高新区印发了《关于深化“五为”文明实践志愿服务的实施方案》；成立了以高新区主要负责同志任总队长、分管领导任副队长的“红火炬”新时代文明实践志愿服务总队和18大类29支专业服务队，发布“五为”重点项目172个；拓展服务内容，推动电影、图书、表演、宣讲、人气向文明实践中心聚集，年度发布“欢乐五聚”活动720个；建立美德健康生活方式志愿服务队伍150支，深入基层开展宣讲；加强阵地建设，配齐建强专兼职人员力量，实现文明实践公益岗全覆盖，建设文明实践家庭站1200个；组建区、镇两级市民巡访团7800人；常态化参与“爱淄博随手拍”活动，解决群众“急难愁盼”问题5287个；开展典型选树，对疫情防控工作中197个优秀战“疫”志愿者和59个优秀战“疫”志愿服务团队进行广泛宣传；通过“淄博高新”文明实践APP，打通市区文明实践志愿服务信息数据通道，实现了“群众点单、实践所(站)派单、志愿队伍(者)接单、百姓评单”的全新工作流程。截至目前，高新区注册志愿者已逾1.2万人，志愿队伍总数达760余支，志愿项目总数3600余个，记录志愿服务时间超过52万小时。

高新区注册志愿者已逾1.2万人，志愿队伍总数达760余支
志愿项目总数3600余个，记录志愿服务时间超过52万小时

一颗“雷锋心” 高举红火炬 有爱高新区!

3月的学雷锋春风，从巍巍黑铁山轻拂而下，吹开了花山公园的梅花，盛开了火炬公园的迎春花，溢满了山东百年课本博物馆。怀揣着一颗勇于奉献的“雷锋心”，在225.06平方公里的土地上，淄博高新区高举红火炬，落实“三提三争”活动，吹响打造“五大新高地”的冲锋号，“五有”“五为”“五聚”“向雷锋同志学习”的新时代文明实践遍地开花。



3月3日，淄博高新区学雷锋志愿服务月启动暨“红火炬”学雷锋志愿服务爱心驿站授牌仪式举行。



淄博高新区的志愿者们进社区开展学雷锋活动。

有淄有爱 爱在高新

以“有爱指数”引路前行，用雷锋精神倡树美德健康新生活，不断丰富志愿服务内容，以更高境界、更高格局、更高水平打造“有淄有爱 爱在高新”，让“15分钟志愿服务圈”覆盖全域，在全社会形成人人学雷锋、人人做雷锋的生动局面。

3月3日，淄博高新区学雷锋志愿服务月启动暨“红火炬”学雷锋志愿服务爱心驿站授牌仪式在山东百年课本博物馆举行。淄博高新区宣传新闻中心主任、高新区精神文明建设委员会办公室主任宋卫热情洋溢地致辞，号召广大爱心单位、企业、商户、学校、各级新时代文明实践所(站)、社会志愿服务组织和热心市民积极参与到学雷锋活动中来。

会场内外，淄博高新区机关村居、大街小巷涌动着学雷锋的热潮。淄博高新区中小学组织“弘扬雷锋精神 做新时代好少年”主题班会，讲述雷锋故事，观看雷锋电影，制作学雷锋精神的小报。学生们来到小区里打扫楼道，擦拭体育器材和宣传牌

等，做自己力所能及的事情，争做学雷锋志愿者，让雷锋精神代代传承。

淄博高新区市场监管局、卫健中心在山东华信宏仁堂医药连锁有限公司政通路店、山东华信宏仁堂医药连锁有限公司名尚国际店、机关医院、世博高新医院、四宝山卫生院、石桥中心卫生院、卫固中心卫生院等场所启动7个学雷锋志愿服务爱心驿站。淄博高新区四宝山街道辖区39个村居社区全面开展“五为”新时代文明实践志愿服务活动，涉及义诊、清扫卫生、免费维修便民服务、政务服务帮办代办等多个方面。

每月第一个周六，淄博高新区常态化开展“党员居住地报到日”活动，党员家在哪里就在哪里服务。根据社区需要和居民需求，结合“一网三联”工作，积极参与小区网格党组织建设，担任网格党支部书记、红色楼长(单元长)，参选“红色业委会”，切实融入社区建设与发展实践，做到“工作在单位、服务在社区、奉献双岗位”。



本报对刨沙救人一事进行的报道

红火炬 耀高新

淄博高新区各学雷锋志愿服务爱心驿站充分发挥作用，真正让群众冷可取暖、热可纳凉、累可歇脚、渴可饮水、伤可用药、事可问清，形成“人人志愿、时时志愿、处处志愿”的浓厚氛围。各级各部门单位和各社会志愿服务组织丰富拓展学雷锋活动平台载体，深化“红火炬”文明实践品牌，使学雷锋活动更有时代感和吸引力，让雷锋精神在高新区绽放更加璀璨的光芒。

淄博高新区区委副书记耿庆玮说，淄博高新区将新时代文明实践工作摆上重要议事日程，志愿服务蓬勃发展，志愿者队伍迅速壮大，涌现出一大批优秀志愿者和优秀志愿服务组织，积极投身疫情防控、文明城市创建等学雷锋志愿服务活动中，得到社会各界广泛好评。特别是今年以来，高新区聚力拓宽志愿阵地服务范围，着力构建“15分钟志愿服务圈”，城乡社区综合志愿服务站点实现全覆盖，真正实现了群众在哪里，志愿服务就延伸到哪里。

3月3日，淄博高新区公布表彰名单，高新区文明办组织开展学雷锋志愿服务“五个十佳”等先进典型评选活动，经宣传发动、层层推荐、组织评审等程序，先创区管委会周聪等10名志愿者被推选为年度“十佳志愿者”，高新区建设局“城建铁军”、高新区财政金融局“金融管家”志愿服务队等10支志愿服务队伍被推选为“十佳志愿服务组织”，高新区行政审批服务局“齐好办”志愿服务项目等10个志愿服务项目被推选为“十佳志愿服务项目”，四宝山街道双赢社区等10个项目被推选为“十佳志愿服务社区”，高新区公安分局盖鑫等10名志愿者被推选为“十佳网络文明传播志愿者”，高新区税务局韩荣家庭等10个家庭被推选为“高新区文明家庭”。

在纪念“向雷锋同志学习”六十周年之际，根据省、市《高品质拓展文明实践中心建设》要求，淄博高新区文明办发出倡议，市场监管、公安、卫健、教育、文旅等部门和4个镇办、中心积极响应，在3个景区景点、18个医院(卫生室)、7个药店、9所学校(幼儿园)、1个警务室、18个服务窗口和其他178个公共场所打造学雷锋志愿服务爱心驿站。3月3日，淄博高新区面向社会公开发布首批学雷锋志愿服务爱心驿站名单233个，全年计划建设学雷锋志愿服务爱心驿站1000个，并绘制“爱心驿站”地图，吸引更多的人参与进来。

雷锋是时代的楷模，雷锋精神是永恒的。淄博高新区弘扬雷锋精神乘势而上、顺势而为、因势利导，不断开辟新路径、释放新能量、焕发新光彩。

大众日报淄博融媒体中心记者 张培 刘金昌